

NÉPAKARAT

SZOCIALISTA MUNKÁSLAP

No. 70 szám. Vol. VI. évfolyam.

New York, 1908 szeptember 1,

Egyes szám ára 2 cent. Helyben 1 cent.

ESEMÉNYEK.

KIK CSUFOLJAK MEG JÉZUST? — PAUREN JÁNOS.

Mondá pedig Jézus: „A jó ember az ő szívének jó kincseiből hoz elő jókat; és a gonosz ember az ő szívének gonosz kincseiből hoz elő gonoszokat.”
S aligha lehetne csattanósabban bizonyítani e szavak igazságát, mint ahogy azt igazolta South Bethlehemnek csuhába bujtott lelki métyele, kinek neve egyébként Várlaky plébános. Szeretném ideiktatni egész terjedelmében azt a megemlékezést, melyet ez a csuhás egy halottról írt, de attól tartok, hogy olvasóink nagyon is megdörögnek attól a lelki szemétdombtól, melyet ez az alak az „Önállás” hasábjain lerakott. Néhány idézet is elég lesz tükrözni a csuhás lelkületének. De térjünk a dolgot véleje.

Meghalt South Bethlehemben egy munkás-ember, ki valószínűleg jól ismerte már a csuhásokat, mert egy csöpp kedve sem volt ahhoz, hogy halálos ágyán a pap ostoba ceremóniáin boszankodjék. Lelkiismeretével elintézte a vég-ső leszámolást s nem talált semmi gyönnyit. Nem is bocsájtotta ágyához a csuhást. Amire aztán így emlékszik az illető plébános: „Persze, amilyen volt a mozdító olyan lett a törülköző is. Az „illető” katolikus plébános megtagadta tőle az egyházi temetést s intézkedett aziránt, hogy a katolikus temetőben ne kapjon helyet. Persze ebből kifolyólag lesz üvöltés és szidalom elég... Csak hogy az „illető” plébános vajmi keveset törődik azzal, ha ugatnak a kutyák, amikor nem haraphatnak.”

Konstatáljuk mindenek előtt, hogy a katolikus hívek követelték az egyházi temetést s ők zúgolodtak, tehát a hívek azok az üvöltöző kutyák, akikről szó van.

Tehát a plébános ur bosszút állt a halotton. Jézus ugyan azt mondta: „Jót tegyetek azoknak, kik titeket gyűlölnék.” De a plébános ur fűtől Jézusra. A bibliában ugyan az vagon írva: „... ha azokat szeretitek, kik titeket szeretnek, micsoda jutalmát veszitek annak?” De hát mi a plébános urnak a biblia? Ő bizony a biblia kedvéért nem rontja el a bizniszt, már pedig a biznisz-érdek azt követeli, hogy elretentő példát nyújtson az élőknek, ha halálos órájukon esetleg uralkodnának, hogy a plébános ur könnyítsen lelkiismeretükön és zsebükön. És bizniszérdekből nem állal kipécézni egy halottat, lábbal taposva a tisztesség leg-kelembb szabályát, dokumentálva, hogy a csuha és a tisztesség összeférhetetlenek.

S meg is mondja szemérmetlen nyíltsággal: „A katolikus plébános nem azért tanult husz évig, atyja nem azért költött tizezer forintot tanítványaira és az anyaszentegyház nem azért szentelte föl és adta rá a papi köntöst, hogy az enyészeten induló tetemeket hufoolja a temetőbe...” stb. Ugyebár keneteljes szavak? Csak egy csepegnek a szeretettől.

Ugy látszik, szűken csordul a papzsákba Bethlehemben, igen sokan feledkezhetnek meg a katolikus „kötelezettségekről”, mert aligha írta máskülönben a plébános, hogy „őket csak az a hely illeti meg, ahová a négereket s az öngyilkosokat szokták bekaparni.”

A tehetetlen, örületbe játszó düh e kitéréshez nem is fűzőnk semmi megjegyzést.

Fáj ennek a csuhásnak, hogy nem tudja elég gyorsan kipréselni az elköltött tizezer forintokat. Az bántja, hogy van már csecsemő, ki megmer születni, van haladokló, ki meg mer halni anélkül, hogy a papi üzletekbe fektetett tizezer forintok egy részét rajtuk bevasalhatná.

Hanem úgy látszik, hogy a plébános ur szelvet vetve vihart arat s a keresztény szeretet apostola csunyan ötszepakaszkodott az üvöltő, de nem harapó kutyákkal, amint becses nyáját tiszteli. Különben nem írta: „a papnak pedig, mint az egyház szolgájának — tessék azt is megjegyezni, hogy a pap az egyház szolgája és nem a botor nép — kötelessége az egyház törvényeinek érvényt szerzeni...” s továbbá „A katolikus pappal senki sem rendelkezik és nem is rendelkezhet, kivéve a püspököt és ennek helyettesét. A püspök egyedüli ura és parancsolója a papnak és senki más.”

Meg tessék ezt érteni t. botor nép és üvöltő, de nem harapó kutyák? A pap nem a botor nép, hanem az egyház szolgája. A botor nép kutyaképessége fizetési s legfeljebb — ugathat érte.

Mert hát a papnak csak a püspök parancsol és senki más. Nem bizony, még maga az uristen se! Talán Jézus parancsolhat neki? Eb ura fakó! — mondja a mi csuhásunk s ezzel leráz minden urat — kivéve a püspököt. Ez még parancsolhatna neki, de hát a plébános ur nem

tart a püspöktől, mert hát egyik holló a másik szemét nem szokta kivájni.

Különben kioktatja erre az egyházi elnököt és kurátort is: nem parancsolhat „sem a kurátor sem elnök vagy minek nevezék, még ha oly diszes jelvényt visel a mellén és még oly széles farmatring van a vállán hivatalos kirukkolások alkalmával. Punktum!”

Plébános ur! Ön alaposan ért hozzá, hogy nemcsak bennünk, de hűveiben is oly undort gerjeszen önmaga iránt, minőt méltán megérdemel. Csak így tovább. Nagy szolgálatot tesz az emberiségnek, ha hűveit, az ugató kutyákat — mint ön titulálta, — minél előbb kiábrándítja. Csak így tovább!

De most már mi is azt mondjuk: Punktum.

Pauren János, ki nem réggel ezelőtt tevékeny részt vett a balti tartományoknak a cárizmus elleni forradalmában, az orosz kormány megkeresése folytán a Tombs foglya.

A háború nem piknik, ahol az abban résztvevők, csemegékkel, jó kívánságokkal traktálják egymást.

Háború volt Oroszországban és benne érvényre jutott minden, ami a háborúval jár.

A harcban azok buktak el, akiknek oldalán Pauren János küzdött és Pauren Amerikába menekült.

A cárizmus szempontjából a fogoly forradalmárok lemeszárlása törvényes dolog. Mészárolta is őket irgalmatlanul és meszárolja még ma is.

A barbárizmus harci eszközei barbárok.

Az elkövetett meszárlásokért sem az amerikai kormány, sem az amerikai nép nem felelős. De a cár kormánya minden áron arra törekszik, hogy büntársává tegye ezt az országot. Az orosz kormány nem elégszik meg az Oroszországban lemeszárolt foglyok vérével. Többet akar.

Pauren kiadását kéri. Pauren kiadásával az Egyesült Államok segédkezet nyújtana a cár kormánynak Pauren véreinek kioltására. E tétért az Egyesült Államok kormánya lenne felelős. Ha Pauren az Egyesült Államok kormánya kiadná, soha le nem mosható szegényfolt hozna az országra.

Az az eszköz, amelyhez a cár kormánya folyamodott, mikor Pauren kiadását kérte, csak súlyosbítja azon szegényteljes dolgot, amelyet követel.

A kiadást kérő okmányok nincsenek esküvel hitelesítve és ami még inkább kifogásolandó, hogy az okmányokat magának a cári kormányhivatalnokainak naív, — ha nem rosszakaratu vallomásai képezik.

A cár hivatalnokai elismerik azt a tényt, hogy forradalom volt akkor, amikor Pauren az állítólagos bűnökkel elkövette és követelt Pauren kiadását azon munkálkodásáért, amelyet a forradalom érdekében a mulban kifejtett.

Vannak bizonyos dolgok, amelyek mellett való érveléstől meg kellene kimélni a civilizációt. Ezek közé tartozik a forradalomban résztvevők számára szolgáló menedékhely szentsége. Ha ez a menedékhely nem volna szent és sértetetlen, vagy a régi római birodalom minden boralma visszatérne.

Vannak dolgok, amelyekhez nem szükséges egyéb, mint az általános érdeklődés felkeltése, hogy a nép lelkiismerete felébreszjen és a hivatalnokokat arra kényszerítse, hogy a nép kivánsága szerint cselekedjenek.

Pauren esete is ilyen.

Tekintet nélkül arra, hogy mely politikai párt hűve vagyunk, republikánusok, demokráta, vagy szocialisták, tekintet nélkül arra, hogy nézeteink lényegesen eltérnek egymástól: ezen nézeteltérések civilizált emberekhez méltóan nyilvánvalóan meg.

Valamennyien egyetértünk a civilizáció bizonyos követelményein és egyaránt tiszteljük azokat.

A civilizáció ily vívmányai közé tartozik azon elv, mely szerint a legyőzöttek lemeszárlása barbárság és a kiadatásuk követelése a barbárizmusnak lehelete és nem a civilizációé.

A fenyegető gyalázat, amely Pauren kiadásával járna, kell, hogy elhátrásson. Amerika nem öli meg a forradalom menekülteit és nem is tűrheti el, hogy részesévé tegyék ily undorító cselekedetnek.

Nem fejtette ön el, hogy előfizetése mikor jár le? Ha igen, úgy kísérje figyelemmel a címszállagján lévő számokat. Az első szám a NAP, a második a HÓNAP, a harmadik szám az ÉVET jelenti.

sulása nem visz a felszabaduláshoz egy lépéssel sem közelebb, sőt a meddő munkában vesztegetett idő és energia visszavet bennünket. Semmiféle adóreform nem változtat azon a tényen, hogy a munkást a munka színhelyén rabolják meg a kapitalisták. A munkás munkabér alakjában megkapja munkaejének értékét, mely értéket az előállítás és fenntartás költségei határoznak meg. Ha emelkedik a munkaerő előállításának költségei, emelkedik a munkaerő értéke is, következésképp emelkednek a bérek is. Vagy ha csökkennek ezek a költségek, csökken a bér is. A munkás megkapja a munkaerő értékét, de nem kapja meg azt az értéket, amelyet munkaereje előállít. Hogy az adóreform következtében a munkásnak a folytonos megrabolatása hogyan szünhetik meg, arra nem felelt Henry George, nem felelt követői közül senki s nem is felelhet, mert a single-tax-nek egyáltalán semmi hatása nincs a rablási folyamatra. Tévedésüknek alapja az a hit, hogy a munkásosztály fizeti az adót, holott nemcsak az a munkás, akinek semmije sincs ami után adót fizetne, nem fizet adót, hanem a középosztály azon tagjai sem sorozhatók a tulajdonképpeni adófizetők közé, kik némi adót fizetnek viskóik vagy farmjaik után. Nem sorozhatók azért, mert a fizetett adók egy részét teszik létfenntartásuk költségeinek s így befoglaltatnak a munkaerő értékében, melyet viszont munkabér alakjában újra megkapnak. Ezért hiábavaló az a küzdelem, mely az adóreformokért folyik s csak arra szolgál, hogy a munkásmozgalmat levezesse egyenes utjáról, hátráltassa haladásában, bármily jóhiszeműek legyenek egyébként is a tévelygők. Helyet foglal az adóreform kérdése a Socialist Party elvi nyilatkozatában is bizonyítékul annak, hogy e kérdés még olyan pártot is letérit utjáról, mely egyébként a kapitalista rendszer ellen intézi támadásait.

Mint Henry George idejében a single tax kérdése, úgy az újabb időben a **trust-kérdés** vakítja el a munkásosztály nagytömegét. Rooseveltől le egészen a legkisebb politikus házalóig, végig a különböző pártok sorain, látjuk a megváltók egész regementjét, kik a társadalmi bajok egyetemes orvosságául a trustok megdöntését javasolják. E társadalmi kuruzslók kórusban zenگیk a trustok számtalan bűneit s ha talán jóhiszeműek is, de nagy egygyűsűséggel vallják, hogy a föld valóságos paradicsommá válna, ha a trustokat megdöntենék s helyreállítanák a patriarkális régi időköt.

Legyünk tisztában először azzal, hogy a trustok természetes következményei a kapitalista rendszer fokozatos fejlődésének. A kisműhelynek gyárrá kellett átalakulnia, a gyárnak ipartelepé, mely ipari telepeken centralizálódni kellett a termelésnek. S amint a kismester helyébe lépett a gyáros, úgy kellett elfoglalni a gyárosok helyét egy-egy iparban a trustoknak s később még a trustoknak is egyesülni kell; integralizálódnak s az integralizációnak folyamata **már meg is kezdődött**. Minden termelési rendszer akaratlanul is lerakja a következő rendszer alapjait. A szocialista termelési rendszernek jellege a közös termelés s ezt a közös termelést a kapitalizmus fejlődése teszi lehetővé. A trustok ellen küzdeni nem egyéb, mint a fejlődést gátolni. A munkásosztály felszabadítását nem e fejlődés megakasztásával érjük el, hanem azáltal hogy szervezzük a munkásosztályt a termelési eszközök átvételére s ezzel befejezzük azt a munkát, melyet a kapitalizmus megkezdett.

A trustok ellen felhozott vádak közül kettő a legfontosabb: Megöli a versenyt. Emeli az árakat.

Az első panasz a középosztály soraiból jön. S el kell ismernünk, hogy igazuk van, azonban az az ő bajuk. A munkásosztálynak nem áll érdekében a kisipar védelmezése. Ez a kérdés tisztán a kis- és nagy rablókra tartozik. Mind a kettő kizsákmányolja a munkásosztályt s a tulajdonképpeni kérdés az, hogy a két rabló miként osztozik meg a zsákmányon. Tegyük fel, hogy galvanizálják a középosztályt. Még felszinen marad egy ideig s rákényszeríti a nagytőkét, hogy a munkások egy részét átengedje nekik, hogy ők zsákmányolják ki ezt a részt. Mennyiben változott az azon a tényen, hogy bennünket kizsákmányolnak? A munkásosztályra előnyösebb, ha a középosztály megsemmisül, ha tagjai a proletárok sorába süllyednek s szaporodnak az a hadsereg, melynek minden reménye a kapitalizmus megdöntésében lesz. Ezért hagynak hidegen bennünket a középosztály panasza, keservei. A középosztálynak nincs e földön keresni valója, s minél tovább él, annál több szenvedést okoz önmagának, annál hosszabbra nyújtja a mi küzdelmünket, a kapitalista rendszer uralmát.

A másik vád a munkások soraiból hangzik fel. A trustok megrágitják az életszükségletek árát. Igaz. De amint minden ut Rómába vezet, mi is mindég visszatérünk ahhoz a kérdéshez: Hol rabolják ki a munkást? A piacon-e hol életszükségeit beszerzi, vagy a műhelyben, gyárban, bányában-e, ahol dolgozik?

Tegyük fel, hogy a szén-trust (bár még nem alakult ki tökéletesen) főlemeli a szén tonnájának árát egy dollárral. A fűtőszerek is azon szükségletek közé tartoznak, melyek a munkaerő előállításához kellene, tehát árai egy részét alkotják a munkaerő értékének. Vannak városok, melyekben aránytalanul magasabbak a megélhetési költségei, mint más városokban, vagyis a munkaerőnek értéke is magasabb. Nem magasabbak-e a munkabérek ezekben a városokban mint másutt? Van rá elég példa. Magasabbak vagy alacsonyabbak a munkabérek a munkaerő magasabb vagy alacsonyabb értéke szerint. Ha emelkedik a szénnek az ára, emelkedik a munkaerő értéke s mikor a munkás eladja munkaerőjét, megkapja annak teljes értékét az adás-vevésnek törvényei szerint. A szén-trust nem azokat a munkásokat rabolja meg, kik szénen használnak, hanem azt a né, hány százezer bányászt, kiket dolgoztat, kiknek csak a munkaerő értékét adja meg, nem pedig munkájuk teljes gyümölcsét. Nem a trustban, a kapitalista rendszer egyik fázisában van a hiba, hanem magában a kapitalista rendszerben.

Tegyük fel, hogy a hustrust, mely viszont egyike a legutókeletesebben kialakultaknak, fel-emeli a husnak az árát. Az eredmény ugyanaz. Ha esetleg az áremelés a többi élelmiszerekkel szemben aránytalan, mint azt a Wage Slave egyik minapi száma helyesen jegyezte meg: ha a hus ára ugyanazon táperőket tartalmazó élelmiszerek árával nem áll arányban, az eredmény egyszerűen az lesz, hogy a munkás étlapján változás áll be a hus rovására, azonban ez aligha lesz valami hatással bevételére vagy aligha könnyíti vagy nehezíti meg, hogy meg-takarítson valamit.”

A hustrust is — és így vagyunk valamennyivel — azokat a munkásokat rabolja meg, akiket dolgoztat s ez a rablás nem a hus árának emelésével történik, hanem azáltal, hogy a hustrust magának tartja meg a munkaerő által előállított értékfelettel. A munkás munka-gyümölcsének ez az elrablása azonban nem egy kismesternek, kartellnek vagy trustnak jellemvonása, hanem jellemvonása, alapja a **kapitalista termelési rendszernek** s csakis e termelési rendszernek megdöntése fogja megszüntetni. Az a munkás, ki idejét, energiáját nem e rendszer megdöntésére irányítja, hanem e rendszer fejlődésének különböző fokai ellen, a haladás útján saját magának emel gátat s e munkában buzdogn támogatják a kapitalista rendszernek reformátor hűveit.

(Folytatjuk.)

TOLSTOJ.

Augusztus 28-án volt Tolstoj Leo grófnak, a világhírű orosz írónak 80-ik születésnapja. A tisztelői részéről tervezett örömműnny azonban szomorúvá változott, mert az agg iró jasnopoljainai birtokán súlyos betegen fekszik. Allapota annyira aggasztó, hogy minden percben várják halálát. Ugy Oroszországban, mint a külföldön óriási a részvét az ősz iró iránt.

PAUREN JÁNOS ÜGYE.

Az East Broadway 206-ik szám alatt lévő Tarrace Liceumban folyt le a tanácskozás mult hétfőn Pauren János orosz menekült ügyében, akit az orosz kormány halálra keres. Az óriási termet megtöltötték a küldöttek, kik 112 szervezetet képviseltek.

A gyűléshez I. A. Hourwich a védelem képviselője szólt, akit ismertette az ügyet. Beszédét után egy bizottságot választottak, amelynek tagjai lettek: Blaustein Dávid, a Jefferson Bank részéről, Daniel De Leon, a Szocialista Munkáspárt részéről, Otzol, a második duma képviselője, Lessin, Oppenheimer Mózes a Szocialista Párt részéről és Okuntzoff.

Választottak egy pénzügyi bizottságot is, melynek pénztárnoka dr. Paul Kaplan (230 East Broadway) lett.

Egy hatgatu bizottságot küldött még ki az értekezlet, amely fel fogja keresni a „Central Federated Union”-t és az „Industrial District Council of the I. W. W.”-t hogy csatlakozásra hívja fel őket a Pauren János érdekében indított mozgalomhoz.

Megindult már a gyűjtés is, amelynek eddigi eredménye 776 dollár 56 cent

Rövid időn belül nagy népgyűlések lesznek tartva az Egyesült Államok minden részében, amelyen tiltakozni fognak az orosz kormány kiadatási kérése ellen.

Az Amerikai Magyar Szocialista Munkás Szövetség 1908 szeptember 5., 6. és 7-én

rendkívüli kongresszust

tart a következő napirenddel:

I. A rendkívüli kongresszus egybehívásának megokolása.

II. A központi vezetőség jelentése.

III. Szövetségi ügyek.

IV. Indítványok és interpellációk.

A kongresszus megtartásának színhelye:

46 Somerset St., NEW BRUNSWICK, N. J.

A kongresszus tárgyalásait szombaton este pontban 8 órakor kezdi meg.

Kérjük az osztályokat, hogy küldőtteiket haladéktalanul válasszák meg és azokat azonnal jelentsék be a központi titkárságnál.

Nagyon fontosnak tartjuk, hogy a szervezetek SAJÁT KEBELÜKBŐL válasszák meg küldőtteiket még akkor is, ha ez nagyobb áldozatot róna némely szervezetre.

Elvtársi üdvözléttel

a Központi Vezetőség.

A MUNKÁSOSZTÁLY TÉVEDÉSEI

I.

A munkásmozgalom feltartóztatlanul halad előre a maga útján. A kapitalista osztály, mely már érzi közelgő vesztét, gátat gát után igyekszik emelni a mozgalmat útjába s ezek a gátak ugyan megnehezítik az előnyomulást, de fel nem tartanak bennünket. Sok esetben harcot provokálnak, mikor még gyöngék vagyunk s a mérvetől föléjük kerülhetnek ki győztesen. De ezek a győzelmek sem segítik bukó ügyüket. Leverhetnek, szervezeteinket összetörhetik, a mozgalmat kiválóbb harcsoait üldöztetik, azonban minden vereség után új erővel, új elszánt-sággal vesszük fel a harcot. E küzdelmek energiánkat s tapasztalatainkat növelik.

Célunk elérésében, a munkásosztály felszabadításában a kapitalista osztály a leggyöngébb elvált, melylyel meg kell küzdenünk. Haladásunkat sokkal inkább megnehezíti a munkások nagy tömegének közönyössége. A munka arisztokratái, kiket szakképzetségük s esetleg magasabb fizetésük gögössé tesz; a munka páriái, kikből a végtelen nyomor s tudatlanság minden vágyat minden reményt kiölt, közönyösségükkel sokkal inkább megnehezítik célunk elérését mint a kapitalista fufang és erőszak.

Azokban a kapitalista erőszaknál s a munkás közönyösségénél sokkal veszedelmesebb gátjai a munkásmozgalomnak azok a tévedések, melyek sok esetben levezetik a mozgalmat az egyenes útról, hogy célt és irányt veszítve, az illúzió ködében bolyongjanak. Ha szervezve vagyunk, a kapitalistákkal majd csak elbánunk. Ha a munkások nagy része közönyös, folytonos agitációival majd csak felrázzuk őket s a harcsok között sorakoznak. De hiába szervezedünk akkor, amikor maguk a szervezettek munkások, kik készek arra, hogy harcoljanak a kapitalizmus ellen, nem tudják megváltásztani a figyerveket, melyekkel sikeresen harcolhatnak, nem tudnak rátalálni az utra, mely a célhoz vezet. A kapitalizmus modern erődítményeit ódi fegyverekkel ostromolni annyit ér, mint a modern hadihajókat nyilzapporral ostromolni. Nem elég támadni a kapitalizmust. A sikerhez megfelelő eszközök s megfelelő utak kellnek. Amilyen fontos hogy szervezkezdünk, épp oly fontos, hogy szervezeteink ne járják a tévedések labirintusát, hanem egyenesen a célra törjenek. Vegyünk néhányat bonckés alá a tévedésekből:

Nagy hullámokat vetett annak idején a **single tax mozgalom**. Megindítója és legbuzgóbb agitátora, Henry George a következőképp határozta meg a single tax (egyenes adó) alapelvét: „Azt tartjuk, hogy mindenkinek joga van munkájának teljes gyümölcséhez, tehát nem szabad megadóztatni a munka-termékeket. Az adó, melyet mi ajánlunk, nem a földnek, hanem a föld értékének a megadóztatása. Tehát a single tax levenné az adó sulyát a föld-nyelvel kerületekről s a városokra háritaná, ahol a pusztá földnek értéke acre-onként millió dollirokra emelkedik. Megszüntetné az adók sokféleségét s fölöslegessé tenné a végrehajtók hordáját...” és így tovább leírja mindazokat az előnyöket, melyeket a single tax nyomán élvezhetnénk

És a munkások között, kik érezték a nyomor sulyát s készek voltak tenni ellene, visszhangra találtak Henry George szavai s ma is vannak még számosan, kik a single tax-ben látják a megváltást. Ezek az emberek hosszú időre elviselték az egészséges munkásmozgalom részére. Oly célt küzdenek, melynek megváltó-

IPARI SZERVEZKEDÉS.

— Megvagyonosodunk Gábor..... te is akarod.....
Selymes Gábor nem szolt semmit, kivette kezét az asszony kezéből, lehajtotta a fejét, a szeméjára nézett. Agnes dühös lett, elvörösödött arca a homályt fölgyújtotta és hevesen mondta:
— Tudod, hogy téged szeretlek.... nem azt a rondát.... a bolondjátjárja.... hát hadd járja....
Agnes rásiklott Selymes Gábor mellére, égő arcát fölalta az ura szeméig és benyögte, becsókálta a szájába:
— Gábor, földet kapunk, földet.... két hold földet....
Az öreg diófa ráborította árnyéksátorát a két emberre. Kincs András befordult a kapun. Hívogatással, him-nyugalansággal bekiáltott a forró éjszakába:
— Agnes, Agnes.... hol vagy?....
Meglibbentek a homályfátyolok, árnyékok remegő, nyúlós útján Agnes lépegett, Kincs András hűvös lépegett. Selymes Gábor ott maradt a fa alatt.

Néma alázáttal, éhes szövetekezéssel, bomlott szerelmmel usztak az évek. Kincs András dühösen, ijedve, dühösen csatázott. Fölvért eszt megogatta az ital, az asszonyamór, a rászakadó rémület. Fáradt állapotában elröplött körül a Kincs-hajlék, a nappal, az este és deliriosus tehetetlenséggel botorkált az ősei között. Fvszázadok fekete útján jöttek rá kardosan, buzogányosan a csatás, jobbágytört Kincsek, hogy csuffá tette a nemzetégt. Kincs András beidegzett fantáziája akaratlan visszalendült és beteg, gyöngült feje néha hódult a nagy suhanástól: részeg kezekkel kasszálta maga körül. Ümmögött, nyüszögött, de a haragja az utálatá fölforr. ... és senki nem tudta, senki nem látta, csak Kincs András ábrázatán torzult a csufos mosoly, a megvadult ember elkapta egyik-egyik östét. Egészen maga mellé hozta és rángatta, táncoltatta maga körül a páncélos, kucsomás vítezeket; döngött a kardjuk, zörgött a sarkantyujuk. Kincs András haragjából kinőtt a dac, a bátorság. Kevélyen mérte össze a fiát az őseivel. Sigheder Kincs András künbitangolt ugyan valahol a mezőkön, de az apja nőgatta a gyereket, koppan-totta a csontjait, megmarkolta az izmait és küldte, uszította a kőöntöyök, vasruhák alatt roskadó Kincsek ellen.

Kincs András melle magasra zihált a fölingrult, új szomszagtól.
Selymes Gábor juniusi délután kokogott az országon. A levegő megállott, keköny volt a határ, parázs napugarak villásan döfték Selymes Gábor hátát, a nyakát, a fejét. A két deres öreg cammogással bicsaklott, megugrott a halmos porban. Selymes Gábor szemébe húzta a kalapját, esett fejjel, pisllázkodva hunyogott ki alóla, a tüzes termés irányában. Elhajrázattal görnyedtek a buzatáblák, a nyári nap rájuk omlott, dús sugárkévek sestetegek fölöt-tük, lángpipacsok véres szemekkel bámultak Selymes Gáborra. A paraszt rázta a vállát és fulladva szipákolta. A szőlők alatt járt. Selymes Gábor horgasztott feje fölvergődött, szük szeméi kitágultak és rámeredt a szőlőre. A barázdák között Kincs András verekedett egy asszonyval, röhögtek, ölelkeztek, birokramentek. Selymes Gábor bámszkodott, véres arccal elsöndékedett. Selymes Gábor összerántotta a homlokát és az ökölre kapott ostorral végigcsapott a lovain. Böszült állatok horkanva robogtak arrébb.

Kincs András ötvenéves testét átkaorlta az elszabadult érzékiség. A részeg harcnak egyetlen irányba s a makacs érzés, hogy nemzetsége dönti bele a szerelmes karokba, a hosszú évek átfantáziált vágy-serege, a meddő agyvelőnek aják és taposták az esztét barna asszonylábak, rátorleszkedtek titkos női formák s ha alélta megroskadt, mámoros, verejtékes arcára hullottak a durva barchet-szoknyák, a meleg-szagu leány-ingek. Kincs Andrást bekerítették az asszonyerdő.

— A TEMPLOM ÉS A UNIO.
Rev. Eljoh A. Hanley, a providenciéi baptista egyház lelkesze hosszú levélben hívta meg a Providence városban levő munkás-uniókat egy, az ő templomában tartandó istentiszteletre.
A meghívó-levél a Central Federated Union végrehajtó bizottsága előtt felolvasatott és a bizottság tagjai egyhangú lelkesedéssel kimondták, hogy a meghívást elfogadják és a legmessz-szöbmenő agitációt fejtik ki az istentisztelet sikere érdekében.
A uniók vzérei a papok eszközeivé is aljasultak: és szállítják a munkásokat a papok butító templomaiba, kapitalista gazdáknak végtelen nagy örömeire.
Még egy ideig.

— Azokhoz a bér munkásokhoz szölnök, akik tudatában vannak azon ténynek, hogy a munkásosztály mai helyzete kétségbeesztő. Azokhoz fordulunk, akik szemléli az eseményeknek és saját szemükkel látják, hogy a munkásosztály folyton tért veszít. Meg vagyunk arról gyö-zödve, hogy azon tapasztalatok után, amelyekben részünk van és a jövőnek élénk taruló képét látván, óhajtatjuk kutatni ezen állapotok okait. És ha kutatjátok, rájöttök, arra, hogy a munkásosztály kétségbeesztő helyzetének, egy oka van — az, hogy a munkások nem voltak helyes alapon szervezve. Jelen felhívásunkban meg fogjuk magyarázni, hogy a szervezkedés régi formája, az úgynevezett tiszta és egyszerű szervezkedés miért erőtlén, hatástalan, gyenge, de egyuttal rámutatunk arra a óriási erőre is, amely az ipari szervezkedésben rejlik.
Egy-két mondatban azonban nem határozhatjuk meg azon különbségeket, amelyek az ipari szervezkedést a tiszta és egyszerű szervezkedéstől elválasztják, számosak és mélyen gyökeredzők ezen különbségek. Különböznek egymástól eszmékben, a szervezetnek alkátában, célokban és a célokért folytatott harc eszközeiben.
Ezért nem elég röviden vázalnunk a két szervezet közötti különbségeket, hanem részletesen kell kifejtelnünk — és példákkal is megvilágitanunk — az ipari szervezkedés lényegét, hogy mindenki megérthesse, miért áll megmérhetetlen magasságban az ipari szervezkedés a szak-szervezkedés felett.
A szak-szervezkedésnek módja leginkább az A. F. of L. szervezkedési formájában látható.
A munkásoknak ily formában való szervezkedése megfelelő volt a kapitalizmus fejlődésének kezdődő fokán és ily formában szervezve a munkások többé-kevésbbé sikerrel vehették fel a harcot munkaadóikkal szemben. Ma azonban ez a szak-szervezkedés, amely mindenkor hiábonyos volt és a töké fejlődésével csak rosszabbodott, a munkásosztály szempontjából teljesen haszontalan. Az A. F. of L.- képező uniók és a régi vasuti testvéregyesületek, valamint a többi hasonló független szervezetek züllésének okait részben a kapitalista intézményeknek a trustok felé irányuló fejlődésében kereshetjük, részben pedig a szervezkedés azon helytelen alapjára vezethető vissza, amelyen a tiszta és egyszerű szakunionizmus felépült.
Huszonöt-harminc évvel ezelőtt számos bérc-harc folyt kis üzletemberek és aránylag kis gyárosok ellen. Abban az időben nem volt szükség arra, hogy a munkásság megbénítson egy teljes iparágat, ha pressziót akart gyakorolni a munkaadóra. Elég volt, ha kimondták ellene a sztrájkot és bojkott alá helyezték üzletét. A kis gyárak tulajdonosa a unióban és a unió vezéréiben ellenséget látott és egyedül vívta meg harcát velük szemben. Látta, hogy a műhely üres, termelészközei tétlenek s azok az árúk, amelyek raktáron voltak, hamar kifogytak, látta, hogy pénzt veszít, mikor pénzt csinalhatna s a finansziális helyzet megsugta neki, hogy hasznosabb lett volna reá nézve, ha rendelkezéseit pontosabban szállíthatta volna, mert vevői elmaradtak, ami pénzvesztést jelentett; látta, hogy kiadásai csak úgy megvannak, mint az előtt, — de nem látta az utcákat telve munkára éhes emberekkel, nm látta műhelye elé özőnleni az embereket munkáért esedekelve és nem látta a sztrájkoló iroda főnökét maga előtt, aki készséggel ajánlja fel szolgáltatást, hogy fedezze a gyáros munkásszükségletét. Másszóval, nem talált munkásokat, kik a sztrájkolás szerepére vállalkozva, üzembe tartották volna gyáracszkáját s a létfontosság törvénye arra kényszerítette, hogy a szervezet követeléseit adja meg. Ez volna lényegében a régi sztrájkok története.
A szervezkedésnek bármily módja győzelemre vezethetett volna abban az időben. Amde ez az idő eltűnt és vele együtt tűnt el a tiszta és egyszerű szak-szervezeteknek hatalma és ereje is.
A kapitalista rendszer fejlődött. A kis műhely helyét a gyár foglalta el és az iparnak minden ágában, a szállítás minden vonalán a kis üzlet valóságos intézménnyé fejlődött és az intézmények fejlődésével megfelelő változás állott be az intézmények tulajdonosaiban is.
A kis üzletembert, a kis céget nagy korporációk váltották fel. A kis üzletemberek, aki maga vívta meg harcát a unióval, helyébe lépett a munkaadók egyesülete, a gyárosok szövetsége óriási befolyásával a kormányzatra és a sajto-ra és e modern tényezők azok, amelyek ma a unióval küzdenek.
Sok dolog változott meg azóta a munkaadók előnyére. Ezrével, százezzrével járnak a munkát-kereső emberek az utcákon — nagy tartalék hadsereget képezvén, amelylyel a tőkés legyűri a nagyobb darab kenyérért harcoló munkásokat.
Amint látjuk tehát, teljesen megváltozott a munkások ellenségeinek helyzete és megváltoztak azok harci eszközei is, de a tiszta és egyszerű szak-szervezetek szemet hunynak a beállt változások előtt. Folytatják a szervezkedést a régi terv szerint és vívják harcaikat a régi mód szerint.
De az industrialistákra nézve a tapasztalatok ez évek nem multak el haszontalanul. Az ipari unionizmus a modern állapotokat teljesen szá-

mitásba veszi és minden erejével arra törekszik, hogy képessé tegye a munkásokat a mai viszonyokkal megküzdenni.
Ez az első nagy különbség a tiszta és egyszerű szak-szervezkedés és az ipari szervezkedés között.
Az utolsó husz-harminc esztendő alatt, a munkásokkal való érintkezése közben sok dolog megtanult a kapitalista.
Például: Nyíltan vonakodott elismerni a uniót és vonakodott vele bármily összeköttetésbe lépni, mert a munkások felelőtlenek és a uniók emberei megszégyik a szervezkést, a melyet a unio tisztviselői kötnek stb. Ez a trick nagyszerűen bevált. A unio tisztviselői nagyon büszkék lettek szervezetük integritására és nagyon féltékenyen őrködtek azon, hogy a uniónak a munkaadóval kötött szerződése hűségesen be legyen tartva. De hagyjuk ezt egy percre és fordítsuk figyelmünket egy más dologra, időközben azonban ne felejtjük el azt, hogy a szak-szervezetekben a munkaadóval kötött szerződés szentséggé lett.
A tiszta és egyszerű szak-szervezetekben, amint azt az American Federation of Labor példája mutatja, minden szakma külön von szervezve. Vegyünk példának egy vasutat. A mozdonyvezetőknél külön uniójuk van és külön unióban vannak szervezve a konduktorok, fűtők, fékezők, irnokok, távirászkók stb. Ennek első természetes következménye a törvényeszközi perlekedések. A másik rossz oldala e szervezkedési formának, hogy szükségessé tesz egy csomót tisztviselőt, szabad teret engedve a megvesztetőknek, akik a uniót a korruptió melegágyává teszik. De tekintsünk el ettől és nézzük meg a legfontosabb eredményt, amelyet a szervezkedésnek ezen formája szül, — nézzük meg mi történik akkor, amikor a unio megkezdi érintkezését a munkaadóval? Minden egyes szakma megkötö a ő külön szerződést, amelyben nagy szerepet játszik a munkaadó okossága és ravaszsága. A mozdony-vezetőkkel három évre szóló szerződést köt, a fűtőkkel két évre szólót stb. ugy, hogy minden egyes szakmának szerződése más más időben jár le.
(Folytatjuk.)

MI A KÜLÖNBÉG?
Mi a különbség a kannibál és a kapitalista között? **Felelet:** A kannibál megöli és megesz a gyermekeket: a kapitalista kizsákmányolja a gyermekeket, husukból s csontjükból dollárokat csinál és tönkre teszi az életüket.
Mi a különbség a rablólovag és az export-kereskedő között? **Felelet:** A rablólovag bandája élén megtámadja, kirabolja és megöli az embert; az export-kereskedők katonákkal bérelnek, kik havi 16 dollárért megölik egymást, a hasznót pedig az export-kereskedők vágják zsebre.
Mi a különbség a barbár korszak és a jelen korszak éhínsége között? **Felelet:** A barbárkorszak sem tudások, sem termelési eszközeik nem voltak, amelylyel elegendőt termelhettek volna; a civilizált korszakban a munkások azért éheznek, mert tulsokat termelnek.
Mi a különbség Gompers és Judás között? **Felelet:** Midőn Judás felismerte bűnének nagyságát eldobta a harminc ezüst pénzt és megölte magát; Gompers, miután elárulta a munkásosztályt, zsebre vágta a bündiját és — vár még többre.
Miért olyan a munkás, mint egy citrom? **Felelet:** Mert a kapitalista, miután kiszívta belőle a nedvet, kidobja az utcára mint a — szemetet.
Mi a katoná? **Felelet:** A katoná felelősség nélküli, gyilkos szerszám a kapitalisták kezében.

NÉPGYÜLÉS NEW BRUNSWICKON.
Jól látogatott népgyűlést rendeztünk aug. 23-án, vasárnap délután, mely népgyűlés napirendjének: 1. A munkanélküliség okai. 2. Miért fizetik oly silányul a munkásokat? Rothfisher elvtárs volt előadója New Yorkból.
A gyűlés három órára volt hirdetve, de már jóval azelőtt zsufolással megtelt a terem. Elvtárs felhívta a jelenlevőket egy ülésvezető és jegyző választására. Ülészvezetőnek Ur József, jegyzőnek Kucsma Gy. elvtársak választattak meg. Ur elvtárs a gyűlést megnyitva átadta a szót a napirend előadójának, ki egy óras beszédben fejtegette a mai helyzet rossz voltát és tarthatatlanságát. A szónokot a legnagyobb figyelem hallgatták végig és beszédének végeztével 24 különböző kérdést intéztek hozzá, melyekre egyenkint felelt. Az ülészvezető miután a jelenlevők figyelmét felhívta a beiratkozásra és a Népakarat olvasására, a gyűlést beállítanak nyílvánította, mire a tömeg a marsseillaise éneklése közben szétszórt.
Kucsma Gyula, jegyző.

ELVTARSAKI
Terjesszék a Népakarat-ot.

INDITVÁNYOK A KONGRESSZUSRA:

A 31-ik osztály indítványai:

1. Indítványozzuk, hogy azon osztályok megbizottai, melyek a távolság miatt New York környékéről választják kongresszusi küldöttjeiket, csakis a megbízó osztálytól kapott irott megbízatás fölolvásával tehessek jelentéseiket.
2. Bármiféle pénzösszeg beérkezése a központhoz, a Népakaratban nyugtáztassék.
3. Helyeztessék a központ Chicagoba.
4. Szövetségünk Chartéroztassék, az ebből fölmerülő költségek kivételén, az osztályok által fedeztessenek.
5. A Népakarat továbbra is kétszer hetenkint jelenjen meg.
6. Töröltessenek el a Népakarat-bélyegek és minden kiadási-többlet kivételén utján fedeztessék.

A KÜLKERESKEDELMI FORGALOM CSÖKKENÉSE.

A július havi kivitel ez évben 37.153.531 dollár értékű volt. A mult év ugyanezen havában 44.344.129 dollár értékű. Ezen év hét első havában a kivitel 476.160.066 dollár értékű volt, a mult év ugyanezen szakában 570.113.666.
Ez év 7 első havában a gyapotkivitel 203.776, 674 dollár értékű volt. A mult év ugyanezen szakában \$234.109.666. A buzakivitel ez év első hét hónapjában 41.467.607 dollárt tett ki, a mult év hét havának kiviteli forgalma csak \$23.890.538. Ásványolajat 60.629.473 dollár értékűt szállítottak ki két hónap alatt, míg a mult év hét első havában csak 46.666.857 dollár értékűt.
Ez adatokat a statisztikai hivatal állította össze.

EGYLETI HIREK
A Pittsburg és Környéki Szocialista Munkás Szervezet a Munkás Betegsegélyző Szövetség 15-ik osztályával együtt, folyó év, **szepember hó 11-én, pénteken este, az East Pittsburgi TURNER HALL** összes termeiben, táncal és műkedvelői előadással egybekötött **Lassalle ünnepélyt** rendez, melyre a környékbeli magyarságot tisztelettel meghívja a rendezőség. Szinre kerül Gabányi Árpád 3 felvonásos vígjátéka: **AZ APOSOK.**
A Philadelphiai Szoc. Munk. Szerv. szeptember 12-én, szombath este 8 órakor, saját helyiségében, 800 Parrish St., dal-, szavalt- és táncmulatsággal egybekötött **LASSALLE-ÜNNEPÉLYT** rendez, melyre Philadelphia és környéke magyarságát tisztelettel meghívja a rendezőség.
Tekintettel arra, hogy az ünnepély tiszta élvezelme a Népakarat javára lesz fordítva, elvárjuk, hogy minden magyár munkás ott legyen.

A Clevelandi (XI. oszt.) Szoc. Munk. Szerv. **szeptember hó 7-én (Labor Day)** szindaraballal egybekötve táncmulatságot rendez, mely alkalommal szinre kerül a legjobb műkedvelők közreműködésével **TOLONC**, népszimniü 3 felvonásban. A magyarság tömeges megjelenését kéri a rendezőség.
A Chicago Magyar Szocialista Munkás Szervezet 1908 **szeptember 27-én, a TEUTONIEN TURNER GROVE**-ban (Ashland Ave. és 53-ik St. sarkán) nagy **SZÜRETI MULATSÁGOT** rendez. Belépti-díj 25 cent. Kezdeté délután 2 órakor. Vacsora este 6 órakor. Magyar cigány zene.

A San Francisco-i Szocialista Munkás Szervezet 1908 évi **szeptember 27-én, a GREEN WALLEY PPK**-ban tánc, tekeverseny és polgári házassággal egybekötött **SZÜRETI MULATSÁGOT** rendez. Belépő-díj 25 cent.
XXVII. osztály (Peoria) havi jelentése.
Osztályunk a szervezés terén haladással nem igen dicsekedhetik. Szervezetünk azonban ha számban kicsiny is, de előretörő. Taglétszámunk 6. Pénzállomány \$10.97. Minden hónapban kétszer tartunk összejövetelt, eszmecsere, vita, szántan-tanítás és felolvasás felváltva tartatik. Egy elvtársunk Magyarországra utazott és számos indifferens ugyanazt teszi. Ma-holnap csak néhány magyar család marad Peoriában. A munkaviszony talán kedvezőbbnek nevezhető, mint a mult hónapban, de a "bőség" még igen messze jár tőlünk.
Szervezetünk elhatározta, hogy a Népakarat érdekében a legmesszebbmenő agitációt fogja kifejteni. Tisztviselőkké a következők választattak meg: Izsák S. p. ü. és lev. titkár, Takács István, pénztárnok és lapkezelő. Berta József, jegyző és ellenőr, Heffinger M., könyv- és Ieltárnok. **Izsák S., titkár.**

Értesítjük New York és környéke magyar munkásságát, hogy kiadóhivatalunk megbízta **Herczeg Lajos munkástársunkat a Népakarat képviselővel. Megbizottunk időközönként felkeresi a környéki magyarságot. Kérjük ily alkalommal munkájában támogatni. Előfizetési és hirdetési összegeket, ugyszintén nyomdánk és könyvkereskedésünk részére rendeléseket felvehet.**

REGÉNY.

A Kreutzer-Szonáta.

Irta: Tolsztoj Leó gróf.

(Folytatás.) (19)

A tehénnek miderre nincs szüksége és ez az oka annak, hogy a gyermek valóságos kin nekünk embereknek. A tehénnek nincs erre tehetsége és ez ekből képtelen elgondolni, hogy miképpen menthette meg borját, hogyha ezt vagy amaz tette volna és bánkódása, amely fizikai lényében gyökerezik, csak rövid ideig tart, nem egyéb muló állapotnál, nem pedig szenvedés, amelyet a kétségbeesésig tud fokozni.
Nincs meg neki az okoskodása amely az ókat kutatja: "Miért elviselni ezt a sok gyötrelmet, mivégből ennyi szeretet, ha a kicsikének meg kell halniok?" Nincsen meg benne az a logika, amely azt mondja neki, hogy talán nem lesz több gyermeke, ha pedig meglepetésére mégis akad ugy nem kell se szeretni, se szoptatni, csakhogy ne kelljen szenvednie miatta.
A mi asszonyaink okoskodnak — és pedig így okoskodnak — és ezért mondtam az imént, hogy ha az ember nem él emberi módon, ugy mélyebben súlyoz az állatnál.
— De hát mit kell tennünk az ön véleménye szerint, kérdeztem, hogy a gyermekek emberi módon bánjunk?
— Mit? Azt, hogy emberi módon szeressük őket
— De hát az anyák nem szeretik gyermekeiket?
— Igen szeretik, de nem emberi módon. Nem szeretik őket ugy, mint a kutya kölykeit. Jegyezze meg magának hogy a tyúk vagy a lud az asszony előtt mindenkor az állati szeretet utóéletelene ideálja lesz. Nagyon ritka dolog, hogy egy asszony, életének kockáztatásával elefantra vessa magát, hogy elragadja gyerme-két, míg a tyúk, a veréb akárhánszor ráveti magát a kutyára és feláldozza magát szülőtje-ért. Nagyon ritka dolog, hogy nőrlé felélt olvassunk.
Jegyezze meg a következőket is: Az asszonyban megvan a képesség, hogy gyermekei kedvéért fizikai szeretetét korlátok közé szorítsa, amire az állat nem képes. Azt jelenti-e ez, hogy a nő alantabb áll az állatnál? Nem. Fölötte áll, (ámbar az a kifejezés, hogy fölötte áll, helytelen, mert nem áll fölötte, hanem az asszony egészen más lény); azonban más kötelességei vannak; megvan benne is az állati szeretetnek ez a csirája és képes ezt a szeretetet a gyermekekre is átvinni.
Ez lenne az asszonynak a szerepe és éppen ezt nem tapasztaljuk a mi társadalmunkban. Olvassuk az anyáknak hősi tetteit, kik feláldozták gyermeküket egy magasabb eszméért, de ezek a régi világból való mesék, amelyek nem tudnak bennünket meghatni.
En részéről azt hiszem, hogy ha az anyáknak nincs meg ez az eszménye, amelynek fizikai szerelmét gyermeke kedvéért feláldozhatná, hogy ha ez az ösztön nem talál más alkalmazást, ugy át fogja azt vinni képzelt dolgokra, hogy fizikailag megtartsa gyermekét, amely feladatában az orvos támogatja. Így volt az én feleségemmel is. Nem bánta, akár egy, akár öt gyermeke volt. Sőt talán valamivel jobb lett, amikor öt gyermeke volt. Egész életünkön át folyton elkeserítette a gyermekek miatt való félelme, nem csupán valóságos vagy képzelt betegségekkel, hanem pusztá jelenlétükkel, egyszerűen.
Legalább nálam, házasságomnak egész tartama alatt, minden érdekem, minden boldogságom gyermekeim egészségétől, állapotától, előmenetelétől függött.
A gyermekek foglalják el az első helyet, ez igaz, de valamennyiünknek élnünk kell. A mai világban a szülőknek nincs saját életük; az egészen családi élet egy hajszálon függ, nincs többé se családi, se házasság élet.
Hogy a kis Péter önhöz ne szaladjon és a legkomolyabb fejtegetés közben azt ne kérdezze öntől, vajjon szabad-e egy almát megennie vagy mitféle kabátot öltsön, vagy maga a dada az, aki egy böggő csemetével belép.
Nincs többé igazi családi élet. Akármit teszünk, minden a kicsikék egészségétől függ, a kicsikék egészsége nem függ senkitől és az orvosok, akik azt állítják, hogy ők tartják fenn az egészséget, gondoskodnak róla, hogy önkön egész élete meg legyen zavarva.

(Folytatjuk.)

SZERKESZTŐI ÜZENET

P. M. City. Verse jó, de csak irodalmi értékű verseket közlünk. M. J. Barberton. Gyakorolja magát, még viheti valamire. Egy alkalmi számban esetleg felhasználhatjuk. S. F. Newark, O. Az utiköltés innen Bounesairebe 60 dollár. Ott sem lehetnek sokkal jobbakk a viszonyok, mert hisz az itt dúló gazdasági válság ott is érezteti hatását.

Vegyes rovat.

Reiman József nagyváradi kádármester, ki két év előtt jött ki Amerikába és aki az első évben Jersey Cityben dolgozott, majd Bergen-Fieldbe ment, ahol földet vásárolt és mint carpenter-contractor dolgozott, többek között saját magának is épített házat, azzal a szándékkal, hogy hat gyermekét és feleségét Nagy Váradról kihoztassa, ismeretlen okok miatt ez évi február havában hirtelen elütné és azóta seki sem tudja holléteit. Neje, ki heted magával a legnagyobb nyomorban él, kéri mindazokat, kik férje hollétéről tudnak, értesítsék az alábbi címen: Reiman Józsefné, Huszár-utca 7. szám, Nagyvárad.

Lévay József elvtársunk, Los-Angeles, Cal. eljegyezte Groszman Berta kisasszonyt. Üdv!

Értesítjük szövetségünk osztaályait, hogy szervezetünk lapmegbizottja, Kardos (másik neve Krusko) \$8.00 erejéig megkarosította osztaályunkat és megszokott. Ismertető jele: 35 éves, barna, nőtlen. Foglalkozása festő. Beszélót, német és magyar nyelven.

A harmincegyedik osztaály.

Felszólítjuk Nagy Károly, Leitereg József, Hecht József és Fradrics Ferenc Newark, N. J.-ben lakó elvtársakat, ugyszintén az Első Newark, N. J.-i Magyar Művelődés- és Társalgó Egyletet, hogy a „Népakarat”-tal szemben fennálló kötelezettségeiknek tegyenek eleget.

EGYLETI KALAUZ.

I. osztaály. New Yorki Szocialista Munkásszervezet egyleti helyisége 516 E. 6th St. Uéleti üléseit tartja minden hó első szombatján. Minden szombat este vita vagy felolvasás. Vendégeket szívesen fogad a szervezet.

II. osztaály. New Yorki Szocialista Munkás Szervezet II. oszta. helyisége 404 E. 6th St. I. em. Minden szombat este vita vagy felolvasás. Vendégeket szívesen fogad a szervezet.

III. osztaály. Magyar Szocialista Munkás Szervezet (Soc. Labor Club helyiségében) vasár. Titkár: Karl Stefanov, 35 Shole St., hová minden levél intézendő. Gyűlések minden hó második hétfőjén este 8 óra.

V. osztaály. Elizabethport Szoc. Munkás Szerv. Gyűléseit tartja a Knoll-Hallban, 463 East Jersey St. Minden 3-ik szombat vita vagy felolvasás. Utolsó szombatban üzleti ülés. Titkár: M. Oppmann, 139 Ripley Pl.

VI. osztaály. Newarki Szoc. Munk. Szerv. Uéleti üléseit tartja minden hó 1-5-ös szombatján és a többi szombatban vita vagy felolvasás 20 West St., Plavetzky szalon helyiségében. Titkár: Adler Lajos, 27 Mercer St.

VII. osztaály. Schenectady-i Szocialista Munkás Szerv. Gyűléseit tartja minden hó második és minden hó negyedik vasárnapján délelőtt 9 óra 30. Havijárulé 25c. Felhívjuk magyar munkástársainkat a beiratkozásra. Adler Lajos, titkár.

VIII. osztaály. Pittsburg és környéke Szoc. Munk. Szerv. Minden hó 2-ik vasárnapján tartja üzleti gyűlést és minden szerdán este vitatelevis vagy felolvasás tartás magánhelyiségében, 210 Electric Ave. Titkár: Majkut F. Levelező titkár: A. Weisz, 610 Sycamore St., E. Pittsburg, Pa. A szervezetet érdeklő levelek ide címezendők.

IX. osztaály. McKeessport Magyar Szoc. Munkás Szerv. magánhelyisége 149 2nd St. Uéleti gyűlés minden hó első vasárnapján délelőtt, minden harmadik vasárnap eszmecsere. Levelező titkár: Kriszter M., 401 Jerome Ave., hova a szervezetet érdeklő levelek intézendők.

X. osztaály. San Franciscoi Szoc. Munkás Szerv. Gyűléseit tartja minden hó első szombatján, a többiekben vita vagy felolvasás. A szervezet helyisége 883 McAllister St. Titkár: Stern M., 3299 Scott St., Szervezetünket érdeklő leveleket kérném ide címezni.

XI. osztaály. Clevelandi Magyar Szoc. Munk. Szerv. (Hungarian Branch of the Socialist Labor Party.) Titkár: Erben J., 2819 Detroit Ave. Minden a szervezetet érdeklő levelek ide küldendők. Gyűléseit tartja minden hó első keddjén, 1949 W. 25th St. magánhelyiségében.

XII. osztaály. Milwaukee, Wis. Szoc. Munkás Szerv. Titkár: Mayer József, 512 1/2 Reservoir Ave. Uéleti gyűléseit tartja minden hó első vasárnap délutánján, „Hoffmann Hall”, cor. 4th and Chesnut St.

XIII. osztaály. Phila. Lev. titk. Tudor J., 461 Myrtle Street, hová minden a szervezetet érdeklő levelek címezendők. Uéleti gyűléseit tartja minden hó első vasárnapján d. u. 3 óra 30. cor. Parrish St. (magánhelyiség.) Minden szombat este felolvasás vagy vitatelevis.

XIV. osztaály. Buffalo Szoc. Munkás Szervezet. Levelező titkár: Kelemen B. 234 Adams Street, hová a szervezetet érdeklő levelek intézendők. Gyűlések, felolvasások és vitatelevis minden szerda este magánhelyiségünkben 174 Austin Ave.

XV. osztaály. A St. Louisi Marx Károly Munk. Onk. Egylet. Magánhelyisége nyitva minden este. Titkár: M. Spitzer, 1439 So. 3rd St. Összejevetéseket tartja hetenként 3-5-öt, a következők szerint: Keddi napokon olvasó, 1. és 3. csütörtökön üzleti és a többi csütörtökön retorikai előadások. Vasárnap délutánonként szórakoztatásra szánt családi összejövetelek. Magánhelyisége 1606 So. 7th St.

A dalárda dalórait tartja minden vasárnap d. e. 10-12-ig. Titkár: Reich J., 2018 So. 11th St.

XVII. osztaály. Baltimorei Locuspontoi Szoc. Munk. Szerv. Gyűléseit tartja minden harmadik, havi ülést pedig minden e 6-vasárnapján a hónapnak délelőtt 12-ig. Titkár: Ch. Varró, 14 N. Carley St.

XVIII. osztaály. St. Louis north sidei Szoc. Munkás Szervezet; üzleti üléseit tartja minden hó 1-5-ös és 3-ik szerdáján, magánhelyiségében, 2412 N. 14th St. Minden hétfőn este vita vagy felolvasás. Titkár: Lány J., 2491 N. 9th St., hova minden az osztaályt érdeklő levelek címezendők.

XIX. osztaály. Springfield Ill. Szoc. Munk. Szerv. Gyűléseit tartja 2019 N. 16th St. Titkár: Gy. Németh András, kihez minden a szervezetet érdeklő levél címezendő.

XIX. osztaály. Chicago Szoc. Munkás Szervezet. (Hungarian Branch of the S. L. P.) Magánhelyisége 698 Fulton St. Uéleti üléseit tartja minden hó 1-5-ös vasárnapján d. u. Minden szombatban este vita vagy felolvasás. A szervezetet érdeklő leveleket C. Berkli, 171 Park Avenue, levelezőhöz intézendők.

A dalárda dalórait tartja minden vasárnap d. e. 9-12-ig a Fulton St. 698 sz. alatt levő helyiségben.

XX. osztaály. Cincinnati-i Szocialista Munk. Szerv. Uéleti üléseit tartja minden hónap negyedik vasárnapján d. e. 9 óra 30. Minden vasárnap d. e. vita vagy felolvasás 1888 Race St. Jung-féle teremben. Jegyző: P. Pihlinger, 299 Odson St.

XXI. osztaály. Akron, O. Lev. titkár: Huszer F., 377 So. Broadway, kihez minden a szervezetet érdeklő levelek intézendők.

XXIII. osztaály. New Brunswick-i Szoc. Munkás Szerv. Gyűléseit tartja minden hó 2-ik vasárnapján magánhelyiségében, 303 Neilson St. Titkár: F. Dévizs, 301 Neilson St.

XXIV. osztaály. Erie, Pa. Titkár: Waída B., 1220 W. 18th Street, kihez minden a szervezetet érdeklő levelek intézendők.

XXVI. osztaály. Oakland és Vidéke Szoc. Munk. Szerv. Lev. titk. Fleischer S., 911 Broadway, Oakland Cal. Uéleti üléseit tartja minden hó 3-ik vasárnapján d. u. 2 és fél óra 30. Minden hó első vasárnapján vita vagy felolvasás tartatik 337 12th St. (Castle Hall), Oakland, Cal.

XXVII. osztaály. Peoriai Magyar Szoc. Munk. Szerv. Levelező és pénzügyi titkár: Takács István, 625 Fishgate St., kihez minden a szervezetet érdeklő levelek intézendők. Minden hó 3-ik vasárnapján d. e. 10 óra 30. havi- és minden 1-5-ös vasárnap d. u. vita, felolvasás és számtan tanítás 2907 Adams St.

XXVIII. osztaály. Chicago Szoc. Munk. Szerv. 2-ik oszta. Titkár: L. Ritzinger, 3441 So. Halstead St., kihez minden a szervezetet érdeklő levelek intézendők.

XXIX. osztaály. Newark, O. Szoc. Munkás Szerv. Uéleti üléseit tartja minden hó 2-ik vasárnapján, 389 Baltimore St. alatti magánhelyiségében. Lev. titkár: Turuc P., cor. Cedar and Washington St., kihez minden a szervezetet érdeklő levelek intézendők.

XXX. osztaály. Columbus, O. Marx Károly Önképző Kör. Titkár: Jergacs János, 253 Second St., kihez minden a szervezetet érdeklő levelek intézendők. Havi ülés minden hó első vasárnapján a szervezet helyiségében, 374 E. Barthman Ave.

XXXI. osztaály. Allegheny, Pa. Uéleti gyűléseit tartja minden hó 4-ik szombatján este 8 óra 30. Képzőgyűléseit minden hó első és harmadik szombat estéjén tartja a szervezet magánhelyiségében, 805 East St. Titkár: S. Nyiró 805 East St., hová minden a szervezetet érdeklő levelek intézendők.

XXXII. osztaály. Bridgeport, Conn. Lev. titkár: L. Sido, 53 Cherry St. Minden szombatban este képző gyűlés. A rendes havi üzleti üléseit tartja minden hó első vasárnapján, d. u. fél 3 óra 30. magánhelyiségében, 257 Howard Ave.

XXXIII. osztaály. Chicago, Ind. Titkár: Gyurgyik János, Box 436. Gyűléseit tartja minden hó első vasárnapján d. u. 3-öt. Minden vasárnap vita és társas összejövetel. Helyisége a Szász-féle Hallban van.

XXXIV. osztaály. Cleveland East Side Szoc. Munk. Szervezet. Gyűléseit tartja minden hónap első csütörtök este 2695 E. 79th St., saját helyiségében. A többi csütörtök estéken vita vagy felolvasás. Titkár: Blasko J., 2606 E. 80th St., kihez minden a szervezetet érdeklő levelek intézendők.

XXXV. osztaály. Allegheny, Pa. Uéleti gyűléseit tartja minden hó 4-ik szombatján este 8 óra 30. Képzőgyűléseit minden hó első és harmadik szombat estéjén tartja a szervezet magánhelyiségében, 805 East St. Titkár: S. Nyiró 805 East St., hová minden a szervezetet érdeklő levelek intézendők.

XXXVI. osztaály. Allegheny, Pa. Uéleti gyűléseit tartja minden hó 4-ik szombatján este 8 óra 30. Képzőgyűléseit minden hó első és harmadik szombat estéjén tartja a szervezet magánhelyiségében, 805 East St. Titkár: S. Nyiró 805 East St., hová minden a szervezetet érdeklő levelek intézendők.

XXXVII. osztaály. Allegheny, Pa. Uéleti gyűléseit tartja minden hó 4-ik szombatján este 8 óra 30. Képzőgyűléseit minden hó első és harmadik szombat estéjén tartja a szervezet magánhelyiségében, 805 East St. Titkár: S. Nyiró 805 East St., hová minden a szervezetet érdeklő levelek intézendők.

XXXVIII. osztaály. Allegheny, Pa. Uéleti gyűléseit tartja minden hó 4-ik szombatján este 8 óra 30. Képzőgyűléseit minden hó első és harmadik szombat estéjén tartja a szervezet magánhelyiségében, 805 East St. Titkár: S. Nyiró 805 East St., hová minden a szervezetet érdeklő levelek intézendők.

XXXIX. osztaály. Allegheny, Pa. Uéleti gyűléseit tartja minden hó 4-ik szombatján este 8 óra 30. Képzőgyűléseit minden hó első és harmadik szombat estéjén tartja a szervezet magánhelyiségében, 805 East St. Titkár: S. Nyiró 805 East St., hová minden a szervezetet érdeklő levelek intézendők.

XL. osztaály. Allegheny, Pa. Uéleti gyűléseit tartja minden hó 4-ik szombatján este 8 óra 30. Képzőgyűléseit minden hó első és harmadik szombat estéjén tartja a szervezet magánhelyiségében, 805 East St. Titkár: S. Nyiró 805 East St., hová minden a szervezetet érdeklő levelek intézendők.

XLI. osztaály. Allegheny, Pa. Uéleti gyűléseit tartja minden hó 4-ik szombatján este 8 óra 30. Képzőgyűléseit minden hó első és harmadik szombat estéjén tartja a szervezet magánhelyiségében, 805 East St. Titkár: S. Nyiró 805 East St., hová minden a szervezetet érdeklő levelek intézendők.

XLII. osztaály. Allegheny, Pa. Uéleti gyűléseit tartja minden hó 4-ik szombatján este 8 óra 30. Képzőgyűléseit minden hó első és harmadik szombat estéjén tartja a szervezet magánhelyiségében, 805 East St. Titkár: S. Nyiró 805 East St., hová minden a szervezetet érdeklő levelek intézendők.

XLIII. osztaály. Allegheny, Pa. Uéleti gyűléseit tartja minden hó 4-ik szombatján este 8 óra 30. Képzőgyűléseit minden hó első és harmadik szombat estéjén tartja a szervezet magánhelyiségében, 805 East St. Titkár: S. Nyiró 805 East St., hová minden a szervezetet érdeklő levelek intézendők.

XLIV. osztaály. Allegheny, Pa. Uéleti gyűléseit tartja minden hó 4-ik szombatján este 8 óra 30. Képzőgyűléseit minden hó első és harmadik szombat estéjén tartja a szervezet magánhelyiségében, 805 East St. Titkár: S. Nyiró 805 East St., hová minden a szervezetet érdeklő levelek intézendők.

XLV. osztaály. Allegheny, Pa. Uéleti gyűléseit tartja minden hó 4-ik szombatján este 8 óra 30. Képzőgyűléseit minden hó első és harmadik szombat estéjén tartja a szervezet magánhelyiségében, 805 East St. Titkár: S. Nyiró 805 East St., hová minden a szervezetet érdeklő levelek intézendők.

XLVI. osztaály. Allegheny, Pa. Uéleti gyűléseit tartja minden hó 4-ik szombatján este 8 óra 30. Képzőgyűléseit minden hó első és harmadik szombat estéjén tartja a szervezet magánhelyiségében, 805 East St. Titkár: S. Nyiró 805 East St., hová minden a szervezetet érdeklő levelek intézendők.

XLVII. osztaály. Allegheny, Pa. Uéleti gyűléseit tartja minden hó 4-ik szombatján este 8 óra 30. Képzőgyűléseit minden hó első és harmadik szombat estéjén tartja a szervezet magánhelyiségében, 805 East St. Titkár: S. Nyiró 805 East St., hová minden a szervezetet érdeklő levelek intézendők.

XLVIII. osztaály. Allegheny, Pa. Uéleti gyűléseit tartja minden hó 4-ik szombatján este 8 óra 30. Képzőgyűléseit minden hó első és harmadik szombat estéjén tartja a szervezet magánhelyiségében, 805 East St. Titkár: S. Nyiró 805 East St., hová minden a szervezetet érdeklő levelek intézendők.

XLIX. osztaály. Allegheny, Pa. Uéleti gyűléseit tartja minden hó 4-ik szombatján este 8 óra 30. Képzőgyűléseit minden hó első és harmadik szombat estéjén tartja a szervezet magánhelyiségében, 805 East St. Titkár: S. Nyiró 805 East St., hová minden a szervezetet érdeklő levelek intézendők.

L. osztaály. Allegheny, Pa. Uéleti gyűléseit tartja minden hó 4-ik szombatján este 8 óra 30. Képzőgyűléseit minden hó első és harmadik szombat estéjén tartja a szervezet magánhelyiségében, 805 East St. Titkár: S. Nyiró 805 East St., hová minden a szervezetet érdeklő levelek intézendők.

L. osztaály. Allegheny, Pa. Uéleti gyűléseit tartja minden hó 4-ik szombatján este 8 óra 30. Képzőgyűléseit minden hó első és harmadik szombat estéjén tartja a szervezet magánhelyiségében, 805 East St. Titkár: S. Nyiró 805 East St., hová minden a szervezetet érdeklő levelek intézendők.

L. osztaály. Allegheny, Pa. Uéleti gyűléseit tartja minden hó 4-ik szombatján este 8 óra 30. Képzőgyűléseit minden hó első és harmadik szombat estéjén tartja a szervezet magánhelyiségében, 805 East St. Titkár: S. Nyiró 805 East St., hová minden a szervezetet érdeklő levelek intézendők.

L. osztaály. Allegheny, Pa. Uéleti gyűléseit tartja minden hó 4-ik szombatján este 8 óra 30. Képzőgyűléseit minden hó első és harmadik szombat estéjén tartja a szervezet magánhelyiségében, 805 East St. Titkár: S. Nyiró 805 East St., hová minden a szervezetet érdeklő levelek intézendők.

L. osztaály. Allegheny, Pa. Uéleti gyűléseit tartja minden hó 4-ik szombatján este 8 óra 30. Képzőgyűléseit minden hó első és harmadik szombat estéjén tartja a szervezet magánhelyiségében, 805 East St. Titkár: S. Nyiró 805 East St., hová minden a szervezetet érdeklő levelek intézendők.

L. osztaály. Allegheny, Pa. Uéleti gyűléseit tartja minden hó 4-ik szombatján este 8 óra 30. Képzőgyűléseit minden hó első és harmadik szombat estéjén tartja a szervezet magánhelyiségében, 805 East St. Titkár: S. Nyiró 805 East St., hová minden a szervezetet érdeklő levelek intézendők.

L. osztaály. Allegheny, Pa. Uéleti gyűléseit tartja minden hó 4-ik szombatján este 8 óra 30. Képzőgyűléseit minden hó első és harmadik szombat estéjén tartja a szervezet magánhelyiségében, 805 East St. Titkár: S. Nyiró 805 East St., hová minden a szervezetet érdeklő levelek intézendők.

L. osztaály. Allegheny, Pa. Uéleti gyűléseit tartja minden hó 4-ik szombatján este 8 óra 30. Képzőgyűléseit minden hó első és harmadik szombat estéjén tartja a szervezet magánhelyiségében, 805 East St. Titkár: S. Nyiró 805 East St., hová minden a szervezetet érdeklő levelek intézendők.

L. osztaály. Allegheny, Pa. Uéleti gyűléseit tartja minden hó 4-ik szombatján este 8 óra 30. Képzőgyűléseit minden hó első és harmadik szombat estéjén tartja a szervezet magánhelyiségében, 805 East St. Titkár: S. Nyiró 805 East St., hová minden a szervezetet érdeklő levelek intézendők.

L. osztaály. Allegheny, Pa. Uéleti gyűléseit tartja minden hó 4-ik szombatján este 8 óra 30. Képzőgyűléseit minden hó első és harmadik szombat estéjén tartja a szervezet magánhelyiségében, 805 East St. Titkár: S. Nyiró 805 East St., hová minden a szervezetet érdeklő levelek intézendők.

L. osztaály. Allegheny, Pa. Uéleti gyűléseit tartja minden hó 4-ik szombatján este 8 óra 30. Képzőgyűléseit minden hó első és harmadik szombat estéjén tartja a szervezet magánhelyiségében, 805 East St. Titkár: S. Nyiró 805 East St., hová minden a szervezetet érdeklő levelek intézendők.

L. osztaály. Allegheny, Pa. Uéleti gyűléseit tartja minden hó 4-ik szombatján este 8 óra 30. Képzőgyűléseit minden hó első és harmadik szombat estéjén tartja a szervezet magánhelyiségében, 805 East St. Titkár: S. Nyiró 805 East St., hová minden a szervezetet érdeklő levelek intézendők.

L. osztaály. Allegheny, Pa. Uéleti gyűléseit tartja minden hó 4-ik szombatján este 8 óra 30. Képzőgyűléseit minden hó első és harmadik szombat estéjén tartja a szervezet magánhelyiségében, 805 East St. Titkár: S. Nyiró 805 East St., hová minden a szervezetet érdeklő levelek intézendők.

L. osztaály. Allegheny, Pa. Uéleti gyűléseit tartja minden hó 4-ik szombatján este 8 óra 30. Képzőgyűléseit minden hó első és harmadik szombat estéjén tartja a szervezet magánhelyiségében, 805 East St. Titkár: S. Nyiró 805 East St., hová minden a szervezetet érdeklő levelek intézendők.

L. osztaály. Allegheny, Pa. Uéleti gyűléseit tartja minden hó 4-ik szombatján este 8 óra 30. Képzőgyűléseit minden hó első és harmadik szombat estéjén tartja a szervezet magánhelyiségében, 805 East St. Titkár: S. Nyiró 805 East St., hová minden a szervezetet érdeklő levelek intézendők.

L. osztaály. Allegheny, Pa. Uéleti gyűléseit tartja minden hó 4-ik szombatján este 8 óra 30. Képzőgyűléseit minden hó első és harmadik szombat estéjén tartja a szervezet magánhelyiségében, 805 East St. Titkár: S. Nyiró 805 East St., hová minden a szervezetet érdeklő levelek intézendők.

L. osztaály. Allegheny, Pa. Uéleti gyűléseit tartja minden hó 4-ik szombatján este 8 óra 30. Képzőgyűléseit minden hó első és harmadik szombat estéjén tartja a szervezet magánhelyiségében, 805 East St. Titkár: S. Nyiró 805 East St., hová minden a szervezetet érdeklő levelek intézendők.

L. osztaály. Allegheny, Pa. Uéleti gyűléseit tartja minden hó 4-ik szombatján este 8 óra 30. Képzőgyűléseit minden hó első és harmadik szombat estéjén tartja a szervezet magánhelyiségében, 805 East St. Titkár: S. Nyiró 805 East St., hová minden a szervezetet érdeklő levelek intézendők.

L. osztaály. Allegheny, Pa. Uéleti gyűléseit tartja minden hó 4-ik szombatján este 8 óra 30. Képzőgyűléseit minden hó első és harmadik szombat estéjén tartja a szervezet magánhelyiségében, 805 East St. Titkár: S. Nyiró 805 East St., hová minden a szervezetet érdeklő levelek intézendők.

L. osztaály. Allegheny, Pa. Uéleti gyűléseit tartja minden hó 4-ik szombatján este 8 óra 30. Képzőgyűléseit minden hó első és harmadik szombat estéjén tartja a szervezet magánhelyiségében, 805 East St. Titkár: S. Nyiró 805 East St., hová minden a szervezetet érdeklő levelek intézendők.

L. osztaály. Allegheny, Pa. Uéleti gyűléseit tartja minden hó 4-ik szombatján este 8 óra 30. Képzőgyűléseit minden hó első és harmadik szombat estéjén tartja a szervezet magánhelyiségében, 805 East St. Titkár: S. Nyiró 805 East St., hová minden a szervezetet érdeklő levelek intézendők.

L. osztaály. Allegheny, Pa. Uéleti gyűléseit tartja minden hó 4-ik szombatján este 8 óra 30. Képzőgyűléseit minden hó első és harmadik szombat estéjén tartja a szervezet magánhelyiségében, 805 East St. Titkár: S. Nyiró 805 East St., hová minden a szervezetet érdeklő levelek intézendők.

L. osztaály. Allegheny, Pa. Uéleti gyűléseit tartja minden hó 4-ik szombatján este 8 óra 30. Képzőgyűléseit minden hó első és harmadik szombat estéjén tartja a szervezet magánhelyiségében, 805 East St. Titkár: S. Nyiró 805 East St., hová minden a szervezetet érdeklő levelek intézendők.

L. osztaály. Allegheny, Pa. Uéleti gyűléseit tartja minden hó 4-ik szombatján este 8 óra 30. Képzőgyűléseit minden hó első és harmadik szombat estéjén tartja a szervezet magánhelyiségében, 805 East St. Titkár: S. Nyiró 805 East St., hová minden a szervezetet érdeklő levelek intézendők.

L. osztaály. Allegheny, Pa. Uéleti gyűléseit tartja minden hó 4-ik szombatján este 8 óra 30. Képzőgyűléseit minden hó első és harmadik szombat estéjén tartja a szervezet magánhelyiségében, 805 East St. Titkár: S. Nyiró 805 East St., hová minden a szervezetet érdeklő levelek intézendők.

L. osztaály. Allegheny, Pa. Uéleti gyűléseit tartja minden hó 4-ik szombatján este 8 óra 30. Képzőgyűléseit minden hó első és harmadik szombat estéjén tartja a szervezet magánhelyiségében, 805 East St. Titkár: S. Nyiró 805 East St., hová minden a szervezetet érdeklő levelek intézendők.

L. osztaály. Allegheny, Pa. Uéleti gyűléseit tartja minden hó 4-ik szombatján este 8 óra 30. Képzőgyűléseit minden hó első és harmadik szombat estéjén tartja a szervezet magánhelyiségében, 805 East St. Titkár: S. Nyiró 805 East St., hová minden a szervezetet érdeklő levelek intézendők.

L. osztaály. Allegheny, Pa. Uéleti gyűléseit tartja minden hó 4-ik szombatján este 8 óra 30. Képzőgyűléseit minden hó első és harmadik szombat estéjén tartja a szervezet magánhelyiségében, 805 East St. Titkár: S. Nyiró 805 East St., hová minden a szervezetet érdeklő levelek intézendők.

L. osztaály. Allegheny, Pa. Uéleti gyűléseit tartja minden hó 4-ik szombatján este 8 óra 30. Képzőgyűléseit minden hó első és harmadik szombat estéjén tartja a szervezet magánhelyiségében, 805 East St. Titkár: S. Nyiró 805 East St., hová minden a szervezetet érdeklő levelek intézendők.

L. osztaály. Allegheny, Pa. Uéleti gyűléseit tartja minden hó 4-ik szombatján este 8 óra 30. Képzőgyűléseit minden hó első és harmadik szombat estéjén tartja a szervezet magánhelyiségében, 805 East St. Titkár: S. Nyiró 805 East St., hová minden a szervezetet érdeklő levelek intézendők.

IV. osztaály. Hartford, Conn. P. u. és lev. titkár: Schulteis M., 52 Grand St., hová az osztaályt érdeklő levelek küldendők. Pénztárnok: Kaszig Gy., 46 York St. Uéleti üléseit tartja minden hó 3-ik csütörtökjén este 8 óra 30. felolvasásokat tart minden hó 1-5-ös vasárnap délutánján.

V. osztaály. Elizabeth, N. J. Elnök: Gállé B. P. u. és lev. titkár: Csontos János 230 Clark Place. Pénztárnok: J. Trauer, 431 Magnolia Ave. Orvos: Dr. Stein Emil, 155 2nd St. Gyűléseit tartja minden hó 3-ik ked estéjén.

VI. osztaály. Detroit, Mich. Elnök: Szabó Imre. Pénztárnok: Vers József, lakik 2266 Jefferson Ave. P. u. és lev. titkár: Simonffy Sándor, 8 Vanderbilt Ave. Gyűléseit tartja minden harmadik vasárnap délután 2 óratól az Asvay-féle helyiségben.

VII. osztaály. Lynn, P. u. és lev. titkár: Dobrovits András. P. O. Box 35.

VIII. osztaály. Newark, N. J. Elnök: Rörich J. Pénztárnok: Rettig Károly, lakik 47 Mercer St. Pénzügyi és lev. titkár: Edison L., 74 So. Orange Ave. Gyűléseit tartja minden hó 3-ik csütörtökjén, 20 West St. Hivatalos orvos: Dr. M. Bruck 357 Washington St., Rendelő órák délelőtt 8-10-ig, délután 1-3-ig, este 6-8-ig. Minden havi gyűlés előtt való kedden tisztviselő gyűlés.

IX. osztaály. Buffalo, N. Y. Elnök: Singer J. Pénztárnok: Vámosy M., Levelező és pénzügyi titkár: Popovits J., 394 Tonavanda St., hova minden az osztaályt érdeklő levelek intézendők. Gyűléseit tartja minden hó 3-ik vasárnapján 174 Austin St. Hiv. orvos: Dr. Hoffmayer, lakik 150 East St.

X. osztaály. Erie, Pa. Titkár: Lovas István, 721 W. 2nd St., hova mindennemű az osztaályt érdeklő levelek küldendők. Pénzt. Tóthi B., 548 W. 19th St., Orvos: Dr. Ackermann, lakik 9-ik W. St. Telephone Mutual YL1447. Gyűléshelyiség: 831 W. 2nd St. Gyűléseit tartja minden hó 1-5-ös és 3-ik szombatján este.

XI. osztaály. Orange, N. J. Elnök: Székely András. Pénztárnok: Végyszer János. P. u. és lev. titkár: Paulik Lajos, lakik 239 Valley St., hová minden az osztaályt érdeklő levelek küldendők. Gyűléseit tartja minden hó 3-ik péntekjén, este 8 óra 30. 101 Nassau St. Szabó, 496 N. Rober